

中央重大挺港政策簡介

經貿：《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)及補充協議

- ★政策溯源：因應香港經濟景氣低迷，及發展自貿區合作政策的需要，中央政府於2003年6月推動CEPA協議達成。協議於2004年1月1日正式實施，香港產品進入內地逐步實行零關稅。
★發展歷程：2004年至2011年，CEPA的8個補充協議逐年簽署。
★政策成效：迄今，香港與內地貨物貿易領域已全面實現自由化，截至2012年3月底，在CEPA項下實現貿易總額達49.6億美元...

旅遊：開放個人遊(自由行)

- ★政策溯源：香港旅遊業遭受外圍經濟疲軟及沙士衝擊，中央政府於2003年7月正式開放內地居民赴港個人遊試點。
★發展歷程：自2003年7月28日廣東4城市率先試點起，內地至今已開放22個省(自治區、市) 49個城市的居民赴港個人遊。
★政策成效：截至2011年底，內地居民赴港個人遊人數累計達7,852萬人次，給香港帶來約3,462億元元的直接旅遊收入...

金融：支持香港發展成為離岸人民幣業務中心

- ★政策溯源：面對國際金融海嘯，中央政府於2008年12月宣布14項挺港措施。支持香港發展人民幣貿易結算貨幣是其中一大亮點，邁出了香港人民幣離岸業務中心建設的第一步。
★發展歷程：2009年1月，內地與香港簽署貨幣互換協議；「十二五」規劃明確支持香港發展成為離岸人民幣業務中心；2011年8月，中央公布挺港36項措施，涉及金融最多，共計11項。
★政策成效：截至2012年4月底，香港人民幣存款達5,524億元人民幣；跨境貿易結算人民幣匯款總額為1,771億元人民幣...

■製表：香港文匯報記者 何凡



■隨著CEPA系列政策的出台，兩地經貿連年增長，香港物流業因此受惠。圖為葵涌貨櫃碼頭。 資料圖片



■去年香港與內地雙向旅遊高潮逾億人次。圖為鳳凰古城的香港遊客。 資料圖片



■在內地遊客不斷增長情況下，香港餐飲業步步高升，平日亦做出節日的營業額。 資料圖片



■內地對港貿易及服務業逐步放開，商機無限。 資料圖片

過去10年 是「一國兩制」成功的10年

每遇暗流必援手 中央挺港從未休



■去年，在暗流不息的全球風潮中，中央屢屢推出支援政策，力保香港的國際金融、貿易、航運中心的地位。 資料圖片

香港過去的10年，在暗流不息的全球風潮中幾經起伏。在中央的全力支持下，香港力保了國際金融、貿易、航運中心的地位。過去的10年，是香港「一國兩制」實踐成功的10年。回顧這一歷程，香港市民幾多感悟，更深深記得，祖國是香港的堅強後盾，在每一個關鍵時刻，總有中央為港度身訂造的「惠港互利」政策，帶動香港與內地越來越緊密合作，保障香港在繁榮健康發展的航道上穩步前行。落實「一國兩制」，保障香港繁榮穩定，已經是國家理政的重要課題，而在繼往開來的中共十八大上，這一課題相信會繼續有讓香港人振奮的答案。

全力推動香港與內地合作，切實保障香港繁榮穩定，新政策新措施在每一個關鍵時刻發揮著關鍵作用。亞洲金融風暴期間，中央堅持人民幣不貶值，支持特區政府的六項經濟政策；本世紀初香港經濟低迷之際，中央力推《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)簽署，放寬內地居民個人赴港旅遊；2003年，在內地同樣處在抗擊沙士的艱難時刻，中央緊急調撥大量醫療防護物資支援香港；2008年，國際金融危機爆發後，中央明確支持香港發展離岸人民幣中心，進一步鞏固提升香港的國際金融中心地位。

「十二五」關專章 港戰略地位升

香港經濟、民生與社會的諸多深層次問題尚存，外圍經濟波動更添變數。在此背景下，「十二五」規劃站在建設中華民族共同家園的戰略高度，首次將涉及香港的內容單獨成章，在國家規劃中對香港的地位和作用加以充分表述，既體現了中央對香港的關懷期望，也折射出推動香港和國家在未來世界競爭格局中實現戰略性共贏的長遠考量。

中國僑聯主席林軍向香港文匯報記者表示，「十二五」規劃歷史性地將涉及港澳部分內容單獨成章，進一步明確了香港在國家整體發展中的地位和作用。香港的發展提供了戰略指引，凸顯中央對保持香港繁榮穩定的大力支持，對香港的未來發展有里程碑的意義。他說，從治港大政方針的重申，到促進區域經濟的發展；從本地經濟的發揮拓展，到區域經濟的融合與合作；從傳統優勢的鞏固提升，到新興產業和產業創新能力的增強；從城市經濟功能的定位，到經濟社會的協調發展。「十二五」規劃在國家全局的大棋盤上，全面、具體、清晰地為香港社會在未來五年的發展規劃出方向、目標與方式，並提供了堅強的支持動力與保障。國家在未來五年建設小康社會的關鍵過程，將持續為港帶來方方面面的機遇。

國務院發展研究中心對外經濟研究部部長陸國強表示，在中央支持香港的相關政策中，有的效果是立竿見影的，比如擴大內地居民赴港個人遊，能在短期內對香港酒店、交通、零售等服務行業起到拉動作用，減少失業；有些政策則是立足長遠，着眼未來，如珠澳大橋等涉港大型基礎設施建設，旨在通過改善硬、軟件條件，消除內地與香港經濟互動發展的障礙。他認為，中央的政策既照顧到短期困難，又考慮到長遠規劃，乃是從維護香港長期繁榮穩定出發，針對香港自身特點來制訂政策方略，成效顯著，政策紅利能夠長久持續釋放。



■在談到自己在中央領導下對港工作的體會時，國務院港澳事務辦公室副主任陳佐洱指出，在「一國兩制」方針下，中央政府的一切政策出發點和落腳點就是保持香港的繁榮穩定。 萬變不離其宗。」

政策既解近憂又規劃長遠 國務院發展研究中心對外經濟研究部部長陸國強表示，在中央支持香港的相關政策中，有的效果是立竿見影的，比如擴大內地居民赴港個人遊，能在短期內對香港酒店、交通、零售等服務行業起到拉動作用，減少失業；有些政策則是立足長遠，着眼未來，如珠澳大橋等涉港大型基礎設施建設，旨在通過改善硬、軟件條件，消除內地與香港經濟互動發展的障礙。他認為，中央的政策既照顧到短期困難，又考慮到長遠規劃，乃是從維護香港長期繁榮穩定出發，針對香港自身特點來制訂政策方略，成效顯著，政策紅利能夠長久持續釋放。

在談到自己在中央領導下對港工作的體會時，國務院港澳事務辦公室副主任陳佐洱指出，在「一國兩制」方針下，中央政府的一切政策出發點和落腳點就是保持香港的繁榮穩定。萬變不離其宗。」政策既解近憂又規劃長遠 國務院發展研究中心對外經濟研究部部長陸國強表示，在中央支持香港的相關政策中，有的效果是立竿見影的，比如擴大內地居民赴港個人遊，能在短期內對香港酒店、交通、零售等服務行業起到拉動作用，減少失業；有些政策則是立足長遠，着眼未來，如珠澳大橋等涉港大型基礎設施建設，旨在通過改善硬、軟件條件，消除內地與香港經濟互動發展的障礙。他認為，中央的政策既照顧到短期困難，又考慮到長遠規劃，乃是從維護香港長期繁榮穩定出發，針對香港自身特點來制訂政策方略，成效顯著，政策紅利能夠長久持續釋放。

抓機遇保長遠競爭力 港人應自強發揮己潛力

香港特區區政辦主任曹鳳蓂指出，香港的繁榮是幾代香港人不畏艱難、辛勤耕耘的結果。當前，中央非常重視香港，「十二五」規劃對香港的工作，而香港亦將把握機遇，發揮自身優勢，有能為國家的整體發展作出更大貢獻。遠望內地的發展空間，保持長遠競爭力。他說，「十二五」規劃制訂工作啟動後，國家多渠道、多層次廣泛聽取香港各界人士意見，積極考慮政策上的新突破，支持香港獲得進一步發展空間。而香港方面亦應主動配合國家發展，為國家作貢獻。他說，其實內地的商機是無限的，香港的商機也是無限的。不過，香港是資源有限的彈丸之地，港人應繼續保持警惕，往前走就要發揮自身潛力，特別是下一輩年輕人要加把勁，要充實自己，多了解內地。



內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排簽署儀式 Mainland and Hong Kong Closer Economic Partnership Arrangement Signing Ceremony

2003年6月29日，在國務院總理溫家寶見證下，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》在香港簽署。 資料圖片

深化合作 利港經濟轉型復甦

2003年6月29日，在香港與內地合作的歷史性時刻，國務院總理溫家寶見證下，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)在香港簽署。國家又一次以實際行動促進香港經濟轉型、復甦。香港經濟借此這一重大機遇從亞洲金融危機、沙士疫情的打擊中實現重要轉折，與內地建設新經貿關係的機制平台也得以確立。近年來，伴隨CEPA的動態完善與逐步落實，一個中國貿易最為開放的系統性體系漸趨完善，未來5年內地服務業2萬億產值增量的絕佳機遇也已顯現。

CEPA簽署落地至今，補充協議以每年一個的速度「出爐」，促進香港和內地市場的互相開放程度日漸提高，也為兩地經濟持續創新的政策紅利。商務部副部長高虎城向香港文匯報表示，內地服務業對香港開放程度已遠超其他經濟體。通過CEPA八個補充協議，香港與內地形成了較有系統的開放體系，兩地在貨物貿易領域已全面實現自由化。他認為，CEPA對香港的開放程度，遠超內地現行的對外開放政策，也高於內地簽署的其他自貿協定。

CEPA這一惠及香港經濟的特殊「安排」，涵蓋了貿易、金融、服務、旅遊等各個經濟領域，減少了內地與香港在經貿交流中的體制性障礙，加速了相互間資本、貨物、人員等要素的自由流動，如同雪中送炭，成為促進香港經濟發展優勢，走出低谷的重要催化劑，更促進區域資源配置向整體化方向發展，推動兩地形成更為合理的產業佈局和配套行業。

在CEPA框架下，香港金融、物流等服務部門和眾多專業人士得以優惠條件北上。截至今年5月底，在CEPA項下實現貿易總額達到49.6億美元，累計關稅優惠高達28.4億元人民幣。此外，共有133家港資銀行開辦人民幣業務，有13家港資銀行在內地開設了300餘家分行。在醫療服務領域，有14家機構按照CEPA協議申請投資內地，共有7.6萬名醫療衛生專業人員獲得內地短期工作執照。

國務院副總理李克強去年訪港期間曾指出，要大幅提升內地對香港服務貿易的開放程度，支持香港積極參與多邊和區域經濟合作。特別是在兩地簽署CEPA以來首次提出了總體性、階段性的目標，即「爭取到「十二五」末期，內地對香港通過CEPA基本實現服務貿易自由化」。

對此，商務部台港澳研究中心主任劉雪琴表示，這是迄今為止內地對所有對外開放的國家與地區貿易開放度最大的舉措，既體現了「一國兩制」方針的巨大優越性，也折射出中國將繼續擴大對外開放的氣魄。

劉雪琴指出，大幅提升兩地的服務貿易開放程度一舉多得，將深化兩地優勢互補，促進兩地經貿互動在「十二五」期間更趨立體、縱深發展，增加內地服務業在整個GDP中所佔比例，並推動內地服務業不斷降低開放門檻，直至令港商完全實現「國民待遇」。

放寬個人遊，對港旅遊業猶如注入強心劑，內地客訪港數字屢創新高。資料圖片



內地客訪港逐年新高，拉動港零售業一路上升。 資料圖片

放寬個人遊 旅業零售得益

旅遊業是香港最早從亞洲金融危機中甦醒的支柱产业，其重要原因之一便是內地放寬訪港遊客限制，增加了訪港遊客名額。但在2001年美國9·11事件發生後，香港旅遊業首當其衝，再度被外圍拖累。直到2003年內地居民赴港個人遊政策的實施啟動，拉動香港酒店、零售、餐飲、運輸等相關行業景氣回升，緩解就業壓力，迄今已為香港增添了近3,500億元直接旅遊收入，對香港社會的穩定發展起到至關重要的作用。

去年雙向旅遊逾億人次 國家旅遊局局長邵琪偉向香港文匯報表示，香港回歸15年來，香港旅遊業取得了世人矚目的成績，對促進經濟增長、拉動就業、帶動相關行業發展方面作用明顯。為香港經濟社會繁榮發展做出了積極貢獻。兩地旅遊交流合作也不斷邁上新台階，去年兩地雙向旅遊市場規模達1.08億人次。目前內地和香港已經形成全球最大的雙向客源市場。

兩地已簽20項旅遊合作 15年來，內地與香港先後簽署了20項旅遊合作措施，建立了定期旅遊工作磋商等長效機制。內地由廣東省多城市的試點逐步擴大地域範圍，至今已開放了22個省(區、市) 49個城市的居民赴港個人遊。截至去年底，內地居民赴港個人遊人數累計達7,852萬人次，給香港帶來了約3,462億元元的直接旅遊收入。而在此期間，香港旅遊業蓬勃發展，入境旅遊市場規模從1997年的1,182萬人次增加至



放寬個人遊，對港旅遊業猶如注入強心劑，內地客訪港數字屢創新高。 資料圖片